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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

SIKLUS I 

 

Satuan Pendidikan  : SDN 01 Sungai Ukoi 

Kelas / Semester  : IV (Empat) / 2 

Tema 9 : Kayanya Negeriku 

Sub Tema 1 : Kekayaan Sumber Energi di Indonesia  

Pembelajaran : 1 

Alokasi Waktu : 1 Hari  

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang 

dianutnya.  

KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan 

percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan 

tetangganya. 

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati 

(mendengar, melihat, membaca dan menanya) dan menanya 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan 

dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, 

sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, 

dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang 

mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan 

peri-laku anak beriman dan berakhlak mulia. 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) 

Bahasa Indonesia 

3.5 Menggali informasi dari seorang tokoh melalui wawancara 

menggunakan daftar pertanyaan. 

4.5 Melaporkan hasil wawancara menggunakan kosakata baku dan kalimat 

efektif dalam bentuk teks tulis. 

Indikator : 
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1. Membuat peta pikiran 

2. Melakukan wawancara 

IPA 

3.6 Mengidentifikasi berbagai sumber energi, perubahan bentuk energi, dan 

sumber energi alternatif (angin, air, matahari, panas bumi, bahan bakar 

organik, dan nuklir) dalam kehidupan sehari-hari. 

4.7 Menyajikan laporan hasil pengamatan dan penelusuran informasi 

tentang berbagai perubahan bentuk energi. 

Indikator : 

1. Mengamati gambar tentang sumber energi air dan listrik 

2. Mengetahui keterkaitan antara sumber daya air dengan energi listrik 

IPS 

3.3 Mengidentifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan sumber daya 

alam untuk kesejahteraan masyarakat dari tingkat kota/kabupaten 

sampai tingkat provinsi. 

4.5 Menyajikan hasil identifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan 

sumber daya alam untuk kesejahteraan masyarakat dari tingkat 

kota/kabupaten sampai tingkat provinsi. 

Indikator : 

1. Memahami hubungan manusia dengan lingkungan. 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Membaca bacaan tentang lingkungan, siswa memahami hubungan 

manusia dengan lingkungan dengan penuh kepedulian. 

2. Membuat peta pikiran, siswa dapat memahami hubungan manusia 

dengan lingkungan sengan penuh tanggung jawab 

3. Mengamati gambar lingkungan alam, siswa dapat mengenal lingkungan 

alam dengan penuh kepedulian. 

4. Membaca teks dan mengamati gambar tentang siklus beberapa hewan, 

siswa memahami siklus hidup beberapa hewan dengan penuh rasa 

kepedulian. 
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5. Membaca teks dan mengamati gambar tentang sumber energi air dan 

listrik, siswa mengetahui salah satu contoh sumber energi yang banyak 

digunakan dalam kehidupan sehari-hari dengan penuh kepedulian 

6. Mengamati gambar pembangkit listrik tenaga air, siswa mengetahui 

keterkaitan antara sumber daya air dengan energi listrik dengan penuh 

tanggung jawab. 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Membaca bacaan tentang lingkungan. 

2. Membuat peta pikiran. 

3. Mengamati gambar lingkungan alam. 

4. Membaca teks dan mengamati gambar tentang air energi air dan lsitrik. 

5. Berdiskusi energi air dan listrik. 

 

E. MODEL PEMBELAJARAN  

Model Pembelajaran : Inkuiri Terbimbing 

F. KEGIATAN  PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Guru memberikan salam dan mengajak semua 

siswa berdo’a menurut agama dan keyakinan 

masing-masing. 

2. Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi 

lembar kehadiran dan memeriksa kerapihan 

pakaian, posisi dan tempat duduk disesuaikan 

dengan kegiatan pembelajaran. 

3. Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan 

yaitu tentang ”Kayanya Negeriku”. 

4. Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang 

meliputi kegiatan merumuskan masalah, 

membuat hipotesis, mencari informasi dan 

membuat kesimpulan. 

5. Guru membentuk kelompok heterogen dengan 

masing-masing kelompok beranggotakan 5 siswa 

10 menit 

Inti 1. Merumuskan masalah  
a. Guru menyajikan gambar mengenai pengaruh 

contoh sumber energi, yaitu air dan listrik. 

b. Siswa diminta mengamati gambar dan 

menganalisa gambar serta percakapan secara 

35 Menit 

X  30 JP 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

cermat. 

c. Kemudian guru meminta siswa untuk: 

1) Apa keterkaitan antara air dengan listrik? 

2) Apa fungsi air dalam pembangkit listrik 

tenaga air? 

3) Apa arti lingkungan? 

4) Apakah fungsi lingkungan bagi manusia? 

5) Mengapa lingkungan bisa mempengaruhi 

aktivitas manusia? 

2. Membuat hipotesis 
Siswa berdiskusi membuat jawaban sementara 

dari rumusan masalah yang dibuat  

3. Mencari informasi 
a. Siswa mengamati gambar pembangkit 

listrik tenaga air serta membaca buku 

yang mereka miliki. 

b. Siswa membaca bacaan berjudul 

Lingkungan 

 

4. Membuat kesimpulan 
Setelah data terkumpul siswa membuat 

kesimpulan dari hasil yang diperoleh pada saat 

mencari informasi. Kemudian masing-masing 

perwakilan siswa dalam kelompok 

mengkomunikasikan hasil diskusi.  

Penutup 1. Bersama-sama siswa membuat kesimpulan/ 

rangkuman hasil belajar selama sehari 

2. Bertanya jawab tentang materi yang telah 

dipelajari (untuk mengetahui hasil ketercapaian 

materi) 

3. Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya tentang 

pembelajaran yang telah diikuti 

4. Melakukan penilaian hasil belajar 

5. Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama 

dan keyakinan masing-masing (untuk 

mengakhiri kegiatan pembelajaran) 

15 menit 

G. SUMBER DAN  MEDIA PEMBELAJARAN 

 Buku Pedoman Guru Tema : Kayanya Negeriku Kelas 4 (Buku 

Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan 

dan Kebudayaan, 2013). 
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 Buku Siswa Tema : Kayanya Negeriku Kelas 4 (Buku Tematik 

Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 

Kebudayaan, 2013). 

 Teks bacaan sumber energi air dan listrik,  

 Bacaaan tentang lingkungan,  

 Gambar bendungan dan gardu listrik,  

H.  PENILAIAN PROSES DAN HASIL BELAJAR 

Penilaian Kognitif 

Bentuk Penilaian: soal essay  

Instrumen Soal: 

1. Siapa narasumber yang harus kita wawancara, ketika kita ingin 

mendapatkan informasi tentang bercocok tanam? 

2. Mengapa di Indonesia banyak dibangun Pembangkit Listrik 

Tenaga Air (PLTA)? 

3. Mengapa untuk menghasilkan listrik perlu dibnagun sebuah 

bendungan? 

4. Apakah lingkungan hanya bermanfaat untuk manusia saja? 

Mengapa? 

Kunci Jawaban: 

a. Petani 

b. Karena Indonesia memiliki sumber air yang melimpah. 

c. Karena aliran air dari bendungan digunakan untuk menggerakkan 

turbin yang akan membangkitkan energi listrik. 

d. Tidak, lingkungan bermanfaat untuk semua makhluk hidup, karena 

makhluk hidup membutuhkan lingkungan sebagai tempat mencari 

makan dan tempat tinggal 

 

Penilaian ( penskoran ) : skor yang diperoleh x 100 

               Total Skor 
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Mengetahui 

Guru Kelas IV SDN 01 Sungai Ukoi 

 

 

 

 

Marjina 

NIP.197106301997032006         

Sintang,   Juni 2022 

Peneliti 

 

 

 

 

Magdalena Eva 

NIM. 1809061533 

 

Mengetahui 

Kepala SDN 01 Sungai Ukoi 

 

 

 

Suparman, S.Pd.SD 

NIP. 196501081985011002 
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

SIKLUS I 

 

Satuan Pendidikan  : SDN 01 Sungai Ukoi 

Kelas / Semester  : IV (Empat) / 2 

Tema 6 : Kayanya Negeriku 

Sub Tema 1 : Kekayaan Sumber Energi di Indonesia 

Pembelajaran : 2 

Alokasi Waktu : 1 Hari  

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang 

dianutnya.  

KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan 

percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan 

tetangganya. 

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati 

(mendengar, melihat, membaca dan menanya) dan menanya 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan 

dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, 

sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, 

dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang 

mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan 

peri-laku anak beriman dan berakhlak mulia. 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) 

PPKn 

3.4 Mengidentifikasi pelaksanaan kewajiban dan hak sebagai warga 

masyarakat dalam kehidupan sehari-hari. 

 

4.6 Menyajikan hasil identifikasi pelaksanaan kewajiban dan hak 

sebagai warga masyarakat dalam kehidupan sehari-hari. 

Indikator : 
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1. Mengidentifikasi hak dan kewajiban terhadap lingkungan 

2. Memahami hak dan kewajiban terhadap lingkungan. 

SBdP 

3.5   Mengetahui tanda tempo dan tinggi rendah nada. 

4.4 Menyanyikan lagu dengan memperhatikan tempo dan tinggi rendah 

nada. 

Indikator : 

1. Menyanyikan lagu berjudul “Alam Bebas” 

2. Memperhatikan nada dan tempo. 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan menyanyikan lagu berjudul “Alam Bebas”, siswa dapat 

bernyanyi dengan memperhatikan nada dan tempo dengan penuh percaya 

diri. 

2. Dengan berdiskusi mengidentifikasi hak dan kewajiban terhadap 

lingkungan, siswa memahami hak dan kewajiban terhadap lingkungan 

dengan penuh kepedulian. 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Siswa dapat bernyanyi dengan memperhatikan nada dan tempo dengan 

penuh percaya diri 

2. Hak dan kewajiban terhadap lingkungan dengan penuh kepedulian. 

E. METODE PEMBELAJARAN  

Metode : Inkuiri Terbimbing 

F. KEGIATAN  PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Guru memberikan salam dan mengajak semua 

siswa berdo’a menurut agama dan keyakinan 

masing-masing. 

2. Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi 

lembar kehadiran dan memeriksa kerapihan 

pakaian, posisi dan tempat duduk disesuaikan 

10 menit 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

dengan kegiatan pembelajaran. 

3. Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan 

yaitu tentang ”Kayanya Negeriku”. 

4. Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang 

meliputi kegiatan merumuskan masalah, membuat 

hipotesis, mencari informasi dan membuat 

kesimpulan. 

5. Guru membentuk kelompok heterogen dengan 

masing-masing kelompok beranggotakan 5 siswa 

Inti 1. Merumuskan masalah  

a. Apa hak dan kewajiban kita terhadap 

lingkungan? 

b. Apa itu nada dan tempo lagu? 

2. Membuat hipotesis 

Siswa berdiskusi membuat jawaban sementara dari 

rumusan masalah yang dibuat  

3. Mencari informasi 

a. Siswa mencari jawaban dengan membaca buku 

teks dan sumber lain yang relevan 

b. Siswa mengidentifikasikan hak dan kewajiban 

warga masyarakat terhadap lingkungan secara 

berkelompok. 

c. Siswa mengidentifikasi nada dan tempo lagu 

dengan mempelajari lagu “alam bebas” 

4. Membuat kesimpulan 

Setelah data terkumpul siswa membuat kesimpulan 

dari hasil yang diperoleh pada saat mencari 

informasi. Kemudian masing-masing perwakilan 

35 Menit 

X  30 JP 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

siswa dalam kelompok mengkomunikasikan hasil 

diskusi. 

Penutup 1. Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / 

rangkuman hasil belajar selama sehari 

2. Bertanya jawab tentang materi yang telah dipelajari 

(untuk mengetahui hasil ketercapaian materi) 

3. Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya tentang pembelajaran 

yang telah diikuti. 

4. Melakukan penilaian hasil belajar 

5. Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 

keyakinan masing-masing (untuk mengakhiri 

kegiatan pembelajaran) 

15 menit 

 

G. SUMBER DAN  MEDIA PEMBELAJARAN 

 Buku Pedoman Guru Tema : Kayanya Negeriku Kelas 4 (Buku 

Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan 

dan Kebudayaan, 2013). 

 Buku Siswa Tema : Kayanya Negeriku Kelas 4 (Buku Tematik 

Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 

Kebudayaan, 2013). 

 

 

H. PENILAIAN PROSES DAN HASIL BELAJAR 

1. Penilaian Kognitif  

Bentuk penilaian : Soal Essay 

Instrumen Penilaian:  

1. Sesuatu yang harus diterima disebut . . .  

2. Sesuatu yang harus dilaksanakan disebut . . . 
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3. Salah satu hak warga masyarakat atas lingkungan adalah tercukupi 

kebutuhan air . . . 

4. Bunyi yang getarannya teratur disebut . . . 

5. Dalam pertitur lagu “Alam Bebas” terdapat tulisan gembira. 

Tulisan tersebut untuk menandakan tempo . . . 

 

Kunci Jawaban: 

1. Hak  

2. Kewajiban 

3. Bersih  

4. Nada 

5. Con Ekspressione 

 

Penilaian ( penskoran ) : skor yang diperoleh x 100 

             Total Skor 

 

 

 

Mengetahui 

Guru Kelas IV SDN 01 Sungai Ukoi 

 

 

 

 

Marjina 

NIP.197106301997032006         

 

Sintang,   Juni 2022 

Peneliti 

 

 

 

 

Magdalena Eva 

NIM. 1809061533 

 

 

 

Mengetahui 

Kepala SDN 01 Sungai Ukoi 

 

 

 

 

Suparman, S.Pd.SD 

NIP. 196501081985011002 
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

SIKLUS II 

 

 

Satuan Pendidikan  : SDN 01 Sungai Ukoi 

Kelas / Semester  : IV (Empat) / 2 

Tema 9 : Kayanya Negeriku 

Sub Tema 1 : Kekayaan Sumber Energi di Indonesia  

Pembelajaran : 3 

Alokasi Waktu : 1 Hari 

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang 

dianutnya.  

KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan 

percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan 

tetangganya. 

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati 

(mendengar, melihat, membaca dan menanya) dan menanya 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan 

dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, 

sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, 

dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang 

mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan 

perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) 

Bahasa Indonesia 

1.3 Menggali informasi dari seorang tokoh melalui wawancara 

menggunakan daftar pertanyaan. 

4.3 Melaporkan hasil wawancara menggunakan kosakata baku dan 

kalimat efektif dalam bentuk teks tulis 

 

Indikator : 
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1. Mengidentifikasi wawancara 

IPA 

3.7 Mengidentifikasi berbagai sumber energi, perubahan bentuk energi, 

dan sumber energi alternatif (angin, air, matahari, panas bumi, bahan 

bakar organik, dan nuklir) dalam kehidupan sehari-hari 

4.5 Menyajikan laporan hasil pengamatan dan penelusuran informasi 

tentang berbagai perubahan bentuk energi. 

Indikator : 

1. Mengidentifikasi berbagai sumber energi yang ada di sekitar. 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan melakukan wawancara, siswa dapat mengetahui kondisi 

lingkungan sekitar tempat tinggal dengan penuh kepedulian. 

2. Dengan membaca dan mengamati gambar, siswa dapat 

mengidentifikasi berbagai sumber energi yang ada di sekitarnya dengan 

penuh tanggung jawab. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Melakukan wawancara. 

2. Mengidentifikasi sumber-sumber energi yang ada di sekitar kita. 

E. METODE PEMBELAJARAN  

 Model Pembelajaran: inkuiri terbimbing 

F. KEGIATAN  PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Guru memberikan salam dan mengajak semua siswa 

berdo’a menurut agama dan keyakinan masing-

masing. 

2. Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi lembar 

kehadiran dan memeriksa kerapihan pakaian, posisi 

dan tempat duduk disesuaikan dengan kegiatan 

10 menit 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

pembelajaran. 

3. Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan yaitu 

tentang ”Kayanya Negeriku”. 

4. Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang meliputi 

kegiatan merumuskan masalah, membuat hipotesis, 

mencari informasi dan membuat kesimpulan. 

5. Guru membentuk kelompok heterogen dengan masing-

masing kelompok beranggotakan 5 siswa. 

6. Guru menampilkan video terkait salah satu sumber 

energi yaitu PLTA, video jenis sumber energi yang 

dapat diperbaharui dan tidak dapat diperbaharui serta 

video pembelajaran tentang “Menyusun Pertanyaan 

dalam Wawancara”  

Inti 1. Merumuskan Masalah 

1. Apakah di sekitar kalian terdapat PLTA?  

2. Apakah fungsi dari PLTA tersebut?  

3. Apa perbedaan sumber energi terbaharukan dengan 

sumber energi tak terbaharukan? 

4. Sebutkan sebanyak-banyaknya contoh jenis 

sumber energi terbaharukan yang ada di 

lingkunganmu! 

5. Buatlah pertanyaan wawancara mengenai sumber-

sumber energi yang terdapat di daerah kalian! 

2. Membuat Hipotesis 

Siswa berdiskusi membuat jawaban sementara dari 

rumusan masalah yang dibuat 

 

 

35 Menit 

X  30 JP 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

3. Mencari informasi 

a. Siswa mengamati dan mencatat hal penting dari 

video yang disajikan oleh guru 

b. Siswa mencari informasi dengan membaca buku 

paket.   

4. Membuat kesimpulan 

Siswa mengolah hasil diskusi kelompoknya dalam 

bentuk laporan yang berupa tabel dan menuliskan 

kesimpulannya. 

Penutup 1. Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / 

rangkuman hasil belajar selama sehari 

2. Bertanya jawab tentang materi yang telah dipelajari 

(untuk mengetahui hasil ketercapaian materi) 

3. Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya tentang pembelajaran 

yang telah diikuti. 

4. Melakukan penilaian hasil belajar 

5. Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 

keyakinan masing-masing (untuk mengakhiri kegiatan 

pembelajaran) 

15 menit 

 

G. SUMBER DAN  MEDIA PEMBELAJARAN 

 Buku Pedoman Guru Tema : Kayanya Negeriku Kelas 4 (Buku Tematik 

Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 

Kebudayaan, 2013). 

 Buku Siswa Tema : Kayanya Negeriku Kelas 4 (Buku Tematik Terpadu 

Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 

2013). 

 Video pembelajaran jenis-jenis energi 



112 
 

 

 Video hal-hal yang diperhatikan sebelum wawancara 

 Video cuplikan sebuah wawancara 

H. PENILAIAN PROSES DAN HASIL BELAJAR 

1. Penilaian Kognitif 

Bentuk instrumen: Soal essay 

Instrumen Penilaian:  

1. Apa yang dimaksud dengan sumber energi yang dapat 

diperbaharui? 

2. Sebutkan 3 jenis energi yang tidak dapat diperbaharui! 

3. Matahari merupakan sumber energi utama di bumi. Tumbuhan 

menggunakan energi matahari untuk menghasilkan makanan 

melalui proses . . . 

Kunci Jawaban: 

1. Sumber energi yang dapat diperbarui merupakan sumber energi 

yang tidak akan habis meskipun digunakan secara terus-menerus. 

2. Batu bara, Minyak bumi dan gas alam 

3. Fotosintesis  

Penilaian ( penskoran ) : skor yang diperoleh x 100 

             Total Skor 

Mengetahui 

Guru Kelas IV SDN 01 Sungai Ukoi 

 

 

 

 

Marjina 

NIP.197106301997032006         

Sintang,   Juni 2022 

Peneliti 

 

 

 

 

Magdalena Eva 

NIM. 1809061533 

 

 

Mengetahui 

Kepala SDN 01 Sungai Ukoi 

 

 

 

 

Suparman, S.Pd.SD 

NIP. 196501081985011002 



113 
 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

SIKLUS II 

 

 

Satuan Pendidikan  : SDN 01 Sungai Ukoi 

Kelas / Semester  : IV (Empat) / 2 

Tema 6 : Kayanya Negeriku 

Sub Tema 1 : Kekayaan Sumber Energi di Indonesia 

Pembelajaran : 4 

Alokasi Waktu : 1 Hari 

 

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang 

dianutnya.  

KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan 

percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan 

tetangganya. 

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati 

(mendengar, melihat, membaca dan menanya) dan menanya 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan 

dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, 

sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, 

dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang 

mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan 

peri-laku anak beriman dan berakhlak mulia. 

 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) 

 Bahasa Indonesia 

1.3 Menggali informasi dari seorang tokoh melalui wawancara 

menggunakan daftar pertanyaan 

4.5 Melaporkan hasil wawancara menggunakan kosakata baku dan 

kalimat efektif dalam bentuk teks tulis. 
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Indikator : 

Mengidentifikasi wawancara 

PPKn 

3.2 Mengidentifikasi pelaksanaan kewajiban dan hak sebagai warga 

masyarakat dalam kehidupan sehari-hari 

4.2 Menyajikan hasil identifikasi pelaksanaan kewajiban dan hak sebagai 

warga masyarakat dalam kehidupan sehari-hari. 

Indikator : 

Mengidentifikasi perilaku-perilaku yang menunjukkan pelaksanaan hak dan 

kewajiban dalam kehidupan sehari-hari.. 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan pengamatan, siswa dapat mengidentifikasi perilaku-perilaku 

yang menunjukkan pelaksanaan hak dan kewajiban dalam kehidupan 

sehari-hari dengan penuh kepedulian. 

2. Dengan pengamatan dan observasi, siswa dapat menemukan contoh 

perilaku yang menunjukkan pelaksanaan hak dan kewajiban dalam 

kehidupan sehari- hari dengan penuh kepedulian. 

3. Dengan wawancara, siswa dapat mengetahui akibat jika manusia tidak 

melaksanakan kewajiban terhadap lingkungan 

D.  MATERI PEMBELAJARAN 

1. Pelaksanaan hak dan kewajiban dalam kehidupan sehari-hari. 

2. Akibat jika manusia tidak melaksanakan kewajiban terhadap 

lingkungan. 

E. MODEL PEMBELAJARAN  

 Model pembelajaran : Inkuiri Terbimbing 

  

F.  KEGIATAN  PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan AW 

Pendahuluan 1. Guru memberikan salam dan mengajak semua siswa 

berdo’a menurut agama dan keyakinan masing-masing. 

2. Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi lembar 

10 menit 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan AW 

kehadiran dan memeriksa kerapihan pakaian, posisi 

dan tempat duduk disesuaikan dengan kegiatan 

pembelajaran. 

3. Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan yaitu 

tentang ”Kayanya Negeriku”. 

4. Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang meliputi 

kegiatan merumuskan masalah, membuat hipotesis, 

mencari informasi dan membuat kesimpulan. 

5. Guru membentuk kelompok heterogen dengan masing-

masing kelompok beranggotakan 5 siswa 

Inti 1. Merumuskan masalah  

a. Guru memberikan pertanyaan mengapa kita harus 

menghemat energi? 

b. Bagaimana cara menghemat energi? 

c. Guru memberikan gambar dan siswa 

mengidentifikasi gambar tersebut! 

d. Apa hubungan antara manusia dengan lingkungan? 

e. Sikap apa yang seharusnya dilakukan manusia 

terhadap lingkungan? 

2. Membuat hipotesis 

Siswa berdiskusi membuat jawaban sementara dari 

rumusan-rumusan masalah yang dibuat 

3. Mencari informasi 

Siswa mencari informasi dengan membaca paragraf 

tentang hemat energii dan manusia dengan lingkungan 

4. Membuat kesimpulan 

a. Guru membimbing siswa dalam membuat 

kesimpulan dan memberikan penekanan bahwa 

kegiatan menghemat energi dan lingkungan sangat 

35 Menit 

X  30 JP 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan AW 

penting dalam kehidupan.  

b. Secara bergantian, setiap kelompok menjelaskan 

hasil diskusi di depan kelompok-kelompok lain. 

Penutup 1. Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / 

rangkuman hasil belajar selama sehari 

2. Bertanya jawab tentang materi yang telah dipelajari 

(untuk mengetahui hasil ketercapaian materi) 

3. Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya tentang pembelajaran 

yang telah diikuti. 

4. Melakukan penilaian hasil belajar 

5. Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 

keyakinan masing-masing (untuk mengakhiri kegiatan 

pembelajaran) 

15 menit 

 

G. SUMBER DAN  MEDIA PEMBELAJARAN 

 Buku Pedoman Guru Tema : Kayanya Negeriku Kelas 4 (Buku Tematik 

Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 

Kebudayaan, 2013). 

 Buku Siswa Tema : Kayanya Negeriku  Kelas 4 (Buku Tematik Terpadu 

Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 

2013). 

H. PENILAIAN PROSES DAN HASIL BELAJAR 

1. Penilaian Kognitif 

Bentuk penilaian: Soal essay 

Instrumen Penilaian:  

1. Sebutkan contoh kewajiban terhadap sumber energi adalah …. 

2. Menggunakan listrik untuk kebutuhan sehari-hari merupakan 

contoh  

3. Hal yang perlu disiapkan sebelum melakukan wawancara adalah 
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4. Hal yang harus diperhatikan ketika melakukan wawancara adalah 

5. Menyusun laporan hasil wawancara dapat dilakukan saat …. 

Kunci Jawaban: 

1. Menghemat energi 

2. Hak terhadap sumber energi  

3. Menyiapkan daftar pertanyaan 

4. Bertanya dengan sopan 

5. Setelah wawancara       

     

Penilaian ( penskoran ) :     skor yang diperoleh x 100 

              Total Skor 

 

 

Mengetahui 

Guru Kelas IV SDN 01 Sungai Ukoi 

 

 

 

 

Marjina 

NIP.197106301997032006         

 

Sintang,   Juni 2022 

Peneliti 

 

 

 

 

Magdalena Eva 

NIM. 1809061533 

 

 

 

Mengetahui 

Kepala SDN 01 Sungai Ukoi 

 

 

 

Suparman, S.Pd.SD 

NIP. 196501081985011002 
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LEMBAR KERJA SISWA 

SIKLUS I PERTEMUAN 1 

 

1. Amatilah gambar di bawah ini, lalu jawablah pertanyaan-pertanyaan 

berikut! 

 

Air dan Listrik 

 

 

 

 

 

 

 

6) A

p

a

 keterkaitan antara air dengan listrik? 

7) Apa fungsi air dalam pembangkit listrik tenaga air? 

 

Lingkungan 

 

8) A

p

a

 

a

r

t

i

 lingkungan? 

9) Apakah fungsi lingkungan bagi manusia? 

10) Mengapa lingkungan bisa mempengaruhi aktivitas manusia? 
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LEMBAR KERJA SISWA 

SIKLUS I PERTEMUAN 2 

 

1. Apa hak dan kewajiban kita terhadap lingkungan? 

Diskusikan dengan teman-temanmu, kemudian tuliskan hasil diskusimu! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Agar bisa menyanyikan dengan baik, kamu harus mengetahui nada dan 

tempo lagu. Apa pengertian nada dan tempo lagu? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hak kita terhadap lingkungan: 

1. .................................................................................................................... 

2......................................................................................................................3.....

................................................................................................................4......

................................................................................................................5......

............................................................................................................... 

Kewajiban kita terhadap lingkungan: 

1. .................................................................................................................... 

2......................................................................................................................3.....

................................................................................................................4......

................................................................................................................5......

............................................................................................................... 



120 
 

 

LEMBAR KERJA SISWA 

SIKLUS II PERTEMUAN 1 

 

Setelah menonton video pembelajaran diskusikan bersama teman 

kelompokmu dan Jawablah pertanyaan-pertanyaan dibawah ini dengan 

benar 

1. Apakah di sekitar kalian terdapat PLTA?  

2. Apakah fungsi dari PLTA tersebut?  

3. Apa perbedaan sumber energi terbaharukan dengan sumber energi tak 

terbaharukan? 

4. Sebutkan sebanyak-banyaknya contoh jenis sumber energi terbaharukan 

yang ada di lingkunganmu! 

5. Buatlah pertanyaan wawancara tentang sumber-sumber energi yang ada di 

daerah tempat kalian! 
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LEMBAR KERJA SISWA 

SIKLUS II PERTEMUAN 2 

 

Diskusikanlah pertanyaan di bawah ini bersama teman kelompok kalian 

 

 

 

 

 

 

 

1. Perhatikan poster di atas! Mengapa kita harus mematikan tv jika tidak 

ditonton? 

2. Bagaimana cara menghemat energi? 

3. Perhatikan gambar dibawah ini! 

 

 

 

 

 

 

Apa yang sedang mereka lakukan? 

4. Apa hubungan antara manusia dengan lingkungan? 

5. Sikap apa yang seharusnya dilakukan manusia terhadap lingkungan? 
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KISI-KISI SOAL TES SIKLUS I 

 

Satuan pendidikan : SDN 01 Sungai Ukoi    Jumlah butir soal : 10 

Tema/Sutema  : 9/1       Alokasi waktu : 60 menit 

  Kelas/semester  : IV/2       Jenis soal  : uraian   

 

Kompetensi Dasar Materi Pokok Indikator No Soal Jenis Soal 

Bahasa Indonesia 

3.8 Menggali informasi dari seorang tokoh melalui 

wawancara menggunakan daftar pertanyaan. 

4.6 Melaporkan hasil wawancara menggunakan kosakata 

baku dan kalimat efektif dalam bentuk teks tulis. 

IPA 

3.3 Mengidentifikasi berbagai sumber energi, perubahan 

bentuk energi, dan sumber energi alternatif (angin, air, 

matahari, panas bumi, bahan bakar organik, dan nuklir) 

dalam kehidupan sehari-hari. 

4.8 Menyajikan laporan hasil pengamatan dan penelusuran 

informasi tentang berbagai perubahan bentuk energi. 

IPS 

3.6 Mengidentifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan 

sumber daya alam untuk kesejahteraan masyarakat dari 

tingkat kota/kabupaten sampai tingkat provinsi. 

4.7 Menyajikan hasil identifikasi karakteristik ruang dan 

pemanfaatan sumber daya alam untuk kesejahteraan 

masyarakat dari tingkat kota/kabupaten sampai tingkat 

provinsi. 

 

 

 Bahasa Indonesia : 

1. Mengidentifikasi wawancara 

 

 

 

IPA 

1. Mengidentifikasi tentang sumber 

energi air dan listrik 

2. Mengetahui keterkaitan antara 

sumber daya air dengan energi 

listrik  

 

 

IPS 

6. Memahami hubungan 

manusia dengan 

lingkungan. 

 

 

 

 

 

9,10 

 

 

 

 

2,3 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

Uraian  
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PPKn 

3.1 Mengidentifikasi pelaksanaan kewajiban dan hak sebagai 

warga masyarakat dalam kehidupan sehari-hari. 

4.8 Menyajikan hasil identifikasi pelaksanaan kewajiban dan 

hak sebagai warga masyarakat dalam kehidupan sehari-

hari. 

SBdP 

3.7   Mengetahui tanda tempo dan tinggi rendah nada. 

4.6 Menyanyikan lagu dengan memperhatikan tempo dan 

tinggi rendah nada. 

 

 

 

 

PPKn 

3. Mengidentifikasi hak dan 

kewajiban terhadap lingkungan 

4. Memahami hak dan kewajiban 

terhadap lingkungan. 

 

SBdP 

1. Mengidentifikasi nada dan tempo. 

 

 

 

 

5,6 

 

 

 

 

 

 

7,8 
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KISI-KISI SOAL TES SIKLUS II 

 

Satuan pendidikan : SDN 01 Sungai Ukoi    Jumlah butir soal : 10 

Tema/Subtema  : 9/1       Alokasi waktu : 60 menit 

  Kelas/semester  : IV/I       Jenis soal  : Uraian  

Kompetensi Dasar Materi Pokok Indikator No Soal Jenis Soal 

Bahasa Indonesia 

1.4 Menggali informasi dari seorang tokoh melalui 

wawancara menggunakan daftar pertanyaan. 

4.4 Melaporkan hasil wawancara menggunakan 

kosakata baku dan kalimat efektif dalam bentuk 

teks tulis 

IPA 

3.9 Mengidentifikasi berbagai sumber energi, 

perubahan bentuk energi, dan sumber energi 

alternatif (angin, air, matahari, panas bumi, bahan 

bakar organik, dan nuklir) dalam kehidupan sehari-

hari 

4.5 Menyajikan laporan hasil pengamatan dan 

penelusuran informasi tentang berbagai perubahan 

bentuk energi. 

PPKn 

3.3 Mengidentifikasi pelaksanaan kewajiban dan hak 

sebagai warga masyarakat dalam kehidupan sehari-

hari 

4.2 Menyajikan hasil identifikasi pelaksanaan 

kewajiban dan hak sebagai warga masyarakat 

dalam kehidupan sehari-hari. 

 Bahasa Indonesia 

Mengidentifikasi wawancara 

 

 

 

 

 

IPA 

Mengidentifikasi berbagai sumber energi 

yang ada di sekitar. 

 

 

 

 

 

 

PKN 

Mengidentifikasi perilaku-perilaku yang 

menunjukkan pelaksanaan hak dan 

kewajiban dalam kehidupan sehari-hari. 

 

 

9,10 

 

 

 

 

 

 

1,4,5,6 

 

 

 

 

 

 

 

 

2,3,7,8 

Uraian  
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SOAL TES SIKLUS I 

 

 

Jawablah soal-soal di bawah ini dengan tepat dan benar! 

1. Air memang merupakan sumber daya yang jumlahnya melimpah, namun 

kegiatan seperti membuang sampah di sungai dan di waduk bisa menyebabkan 

air tersebut menjadi ….  

2. Kincir pada pembangkit listrik tenaga air memanfaat energi dari ….  

3. Berilah contoh peralatan di rumah yang menggunakan energi listrik beserta 

kegunaannya! 

4. Jelaskan pengertian dari lingkungan! 

5. Sebutkan hak dan kewajiban kita terhadap lingkungan! 

6. Kebiasaan menghemat air dan membuang sampah adalah contoh kewajiban 

terhadap lingkungan, hal tersebut dapat kita mulai dari ….  

7. Bunyi yang beraturan dan memiliki frekuensi tertentu dinamakan ….  

8. Alat untuk mengukur kecepatan sebuah lagu adalah ….  

9. Jelaskan pengertian wawancara! 

10. Bagaimana kriteria pertanyaan wawancara yang baik? 
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SOAL TES SIKLUS II 

 

 

 

Jawablah soal-soal di bawah ini dengan tepat dan benar! 

1. Sumber energi panas yang terbesar dibumi adalah.... 

2. Apa hubungan antara manusia dengan lingkungan? 

3. Kegiatan manusia yang mengekspoitasi sumber daya alam berupa hewan dan 

tumbuhan tanpa terkendali bisa menyebabkan …. 

4. Sebutkan 3 contoh sumber energi yang tidak dapat diperbaharui! 

5. Sebutkan 3 contoh sumber energi yang dapat diperbaharui! 

6. Sumber energi yang tidak dapat diperbaharui jumlahnya terbatas, maka kita 

harus menggunakannya secara ….  

7. Sebutkan 3 cara dalam menghemat energi! 

8. Sebutkan salah satu kewajiban manusia dalam menggunakan sumber energi 

dalam kehidupan sehari-hari! 

9. Sebutkan langkah-langkah melakukan wawancara! 

10. Apakah yang dimaksud dengan narasumber dalam wawancara? 
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KUNCI JAWABAN SOAL SIKLUS I 

 

 

No Soal Kunci Jawaban Skor 

1 Tercemar  Skor 2 

Siswa menjawab benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah  

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

2 Air Skor 2 

Siswa menjawab benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah  

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

3 a. Televisi untuk menonton acara seperti 

film, berita dll 

b. Setrika listrik untuk merapikan pakaian 

c. Ricecooker untuk memasak nasi 

d. Lampu untuk menerangi ruangan 

e. Kulkas untuk menyimpan makanan 

 

Skor 3 

Siswa menjawab lebih dari 1 

contoh dengan benar 

Skor 2 

Siswa menjawab 1 contoh dengan 

benar 

Skor 1  

siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

4 Lingkungan adalah segala sesuatu yang 

ada di sekitar manusia yang memengaruhi 

kehidupan manusia. Berikut fungsi 

lingkungan bagi kehidupan. 

Skor 2 

Siswa menjawab dengan lengkap 

dan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

5 Hak  

a. Berhak untuk memanfaatkan bahan-

bahan dari lingkungan sekitar untuk 

kebutuhan hidup 

b. Berhak untuk menerima udara bersih 

dalam kehidupan sehari-hari 

c. Berhak untuk menggunakan air 

bersih 

Kewajiban 

a. Tidak membuang sampah 

Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar  

contoh 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 
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disembarangan tempat 

b. Tidak menebang pohon 

sembarangan 

c. Tidak menggunakan air secara 

berlebihan 

 

6 Diri sendiri Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

7 Nada Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

8 Metronome Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

9 Wawancara adalah tanya jawab dengan 

seseorang yang diperlukan untuk dimintai 

keterangan atau pendapatnya mengenai 

suatu hal 

Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

10 a. Sesuai topik yang dibahas 

b. Mengandung 5W 1 H 

c. Pertanyaan Harus Saling 

Berkesinambungan 

d. Menggunakan bahasa yang baik dan 

benar 

e. Menggali Lebih Banyak Informasi 

Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 
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KUNCI JAWABAN SOAL SIKLUS II 

 

 

No Soal Kunci Jawaban Skor 

1 Matahari  Skor 2 

Siswa menjawab benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah  

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

 

2 Manusia membutuhkan lingkungan 

untuk mencukupi kebutuhan hidupnya 

Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

3 Kepunahan  Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

4 Batu bara, gas alam, dan minyak bumi Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

 

5 Air, hewan dan tumbuhan 

 

Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

6 Bijak dan hemat Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 
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7 a. Tidak menyalakan lampu pada siang 

hari. 

b. Menyalakan lampu hanya jika 

diperlukan. 

c. Lampu dinyalakan maksimal 10 jam 

setiap hari. 

d. Mematikan peralatan elektronik jika 

tidak digunakan. 

Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

8 a. Menghemat energi dengan 

menggunakannya seperlunya. 

b. Memanfaatkan teknologi dan 

peralatan yang ramah lingkungan. 

c. Menjaga dan melestarikan alam 

untuk menjaga ketersediaan sumber 

energi. 

Skor 2 

Siswa menjawab  contoh dengan 

benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

9 a. Menentukan topik wawancara. 

b. Menentukan narasumber/ responden. 

c. Menyusun daftar pertanyaan 

(dengan memperhatikan 

kelengkapan isi (5W + 1H). 

d. Melakukan wawancara dengan 

bahasa yang santun, baik, dan benar. 

e. Mencatat pokok-pokok informasi 

berdasarkan jawaban narasumber. 

Skor 2 

Siswa menjawab dengan benar  

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 

10 Narasumber adalah orang yang 

memiliki dan yang memberi informasi 

pada saat kita menanyakan suatu 

pertanyaan pada saat kita 

mewawancarainya. 

Skor 2 

Siswa menjawab benar 

Skor 1 

Siswa menjawab salah 

Skor 0 

Siswa tidak menjawab pertanyaan 
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REKAPITULASI HASIL OBSERVASI AKTIVITAS GURU 

 

No 
Aspek yang 

diamati 

Siklus I Siklus II 

1 2 1 2 

1 1 1 1 1 1 

2 2 1 1 1 1 

3 3 1 1 1 1 

4 4 1 1 1 1 

5 5 1 1 1 1 

6 6 1 1 1 1 

7 7 1 1 1 1 

8 8 1 1 1 1 

9 9 1 1 1 1 

10 10 1 1 1 1 

Jumlah  10 10 10 10 

% 100 100 100 100 
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REKAPITULASI HASIL OBSERVASI AKTIVITAS SISWA 

SIKLUS I 

 

1. Siklus I Pertemuan Pertama 

No Nama 
ASPEK YANG DIAMATI     

Jumlah % 
1 2 3 4 5 6 7 8 

1 S1 4 2 2 4 2 4 2 1 21 66 

2 S2 4 2 2 2 2 4 2 1 19 59 

3 S3 3 1 2 2 3 4 2 1 18 56 

4 S4 4 1 2 2 2 4 4 2 21 66 

5 S5 4 2 2 2 3 3 3 1 20 63 

6 S6 3 2 1 2 2 3 2 1 16 50 

7 S7 4 2 1 2 2 3 2 1 17 53 

8 S8 4 2 1 2 3 2 2 1 17 53 

9 S9 3 1 1 3 3 2 3 1 17 53 

10 S10 4 1 2 3 2 2 2 2 18 56 

11 S11 4 1 1 4 2 4 3 1 20 63 

12 S12 4 1 1 1 3 4 4 1 19 59 

13 S13 3 1 1 1 2 2 2 1 13 41 

14 S14 3 3 1 2 2 2 2 2 17 53 

15 S15 4 3 1 2 3 2 3 1 19 59 

16 S16 4 3 2 2 2 3 3 1 20 63 

Jumlah 59 28 23 36 38 48 41 19 292 913 

% 92 44 36 56 59 75 64 30   57 
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2. Siklus I Pertemuan Kedua 

No Nama 
ASPEK YANG DIAMATI 

Jumlah % 
1 2 3 4 5 6 7 8 

1 S1 4 2 2 4 4 4 4 3 27 84 

2 S2 4 2 2 2 4 4 4 1 23 72 

3 S3 4 2 2 2 3 4 4 2 23 72 

4 S4 4 1 2 2 4 4 4 2 23 72 

5 S5 4 2 2 4 3 3 3 1 22 69 

6 S6 3 2 1 4 4 3 4 1 22 69 

7 S7 4 2 2 2 2 3 4 2 21 66 

8 S8 4 2 1 2 3 2 2 1 17 53 

9 S9 3 2 3 3 4 2 3 1 21 66 

10 S10 4 1 2 3 4 2 4 1 21 66 

11 S11 4 2 1 3 4 4 4 2 24 75 

12 S12 4 1 1 1 4 4 4 1 20 63 

13 S13 4 2 3 2 2 4 2 1 20 63 

14 S14 4 3 2 2 3 4 4 2 24 75 

15 S15 4 3 1 2 3 2 4 1 20 63 

16 S16 4 3 3 2 3 3 3 1 22 69 

Jumlah 62 32 30 40 54 52 57 23 350 1097 

% 97 50 47 63 84 81 89 36 Rata  68 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



230 
 

 

REKAPITULASI HASIL OBSERVASI AKTIVITAS SISWA 

SIKLUS II 

 

1. Siklus II Pertemuan 1 

No Nama 
ASPEK YANG DIAMATI 

Jumlah % 
1 2 3 4 5 6 7 8 

1 S1 4 2 2 4 4 4 4 3 27 84 

2 S2 4 2 2 2 4 4 4 2 24 75 

3 S3 4 2 2 2 4 4 4 2 24 75 

4 S4 4 2 2 2 4 4 4 2 24 75 

5 S5 4 2 2 4 4 3 3 1 23 72 

6 S6 4 2 1 4 4 3 4 1 23 72 

7 S7 4 2 2 2 4 3 4 2 23 72 

8 S8 4 2 1 2 3 3 3 1 19 59 

9 S9 4 2 3 3 4 3 3 1 23 72 

10 S10 4 2 2 3 4 2 4 1 22 69 

11 S11 4 2 1 3 4 4 4 2 24 75 

12 S12 4 1 2 1 4 4 4 1 21 66 

13 S13 4 2 3 2 4 4 2 1 22 69 

14 S14 4 3 2 2 3 4 4 2 24 75 

15 S15 4 3 1 2 3 3 3 1 20 63 

16 S16 4 3 3 2 3 3 3 1 22 69 

Jumlah 64 34 31 40 60 55 57 24 365 1141 

% 100 53 48 63 94 86 89 38 Rata  71 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



231 
 

 

2. Siklus II Pertemuan 2 

No Nama 
ASPEK YANG DIAMATI 

Jumlah % 
1 2 3 4 5 6 7 8 

1 S1 4 2 2 4 4 4 4 2 26 81 

2 S2 4 2 2 2 4 4 4 2 24 75 

3 S3 4 2 2 2 4 4 4 2 24 75 

4 S4 4 2 2 2 4 4 4 3 25 78 

5 S5 4 2 2 4 4 4 3 3 26 81 

6 S6 4 2 1 4 4 3 4 2 24 75 

7 S7 4 2 2 2 4 4 4 2 24 75 

8 S8 4 2 2 2 3 3 3 3 22 69 

9 S9 4 2 3 3 4 3 3 2 24 75 

10 S10 4 2 2 3 4 4 4 4 27 84 

11 S11 4 2 1 3 4 4 4 2 24 75 

12 S12 4 2 2 1 4 4 4 3 24 75 

13 S13 4 2 3 2 4 4 3 2 24 75 

14 S14 4 3 2 4 4 4 4 2 27 84 

15 S15 4 3 2 2 4 3 4 3 25 78 

16 S16 4 3 3 2 4 3 4 3 26 81 

Jumlah 64 35 33 42 63 59 60 40 396 1236 

% 100 55 52 66 98 92 94 63   77 
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NILAI HASIL BELAJAR SISWA 

 

No  
Nama 

Siswa 

Siklus I Siklus II 

Nilai Kriteria Keterangan Nilai Kriteria Keterangan 

1 S1 60 Cukup Tidak Tuntas 75 Baik Tuntas 

2 S2 60 Cukup Tidak Tuntas 80 Sangat Baik Tuntas 

3 S3 65 Cukup Tuntas 75 Baik Tuntas 

4 S4 40 Kurang Tidak Tuntas 55 Kurang Tidak Tuntas 

5 S5 60 Cukup Tidak Tuntas 80 Sangat Baik Tuntas 

6 S6 55 Kurang Tidak Tuntas 85 Sangat Baik Tuntas 

7 S7 70 Baik Tuntas 80 Sangat Baik Tuntas 

8 S8 45 Kurang Tidak Tuntas 60 Cukup Tidak Tuntas 

9 S9 50 Kurang Tidak Tuntas 65 Cukup Tuntas 

10 S10 65 Cukup Tuntas 70 Cukup Tuntas 

11 S11 55 Kurang Tidak Tuntas 75 Baik Tuntas 

12 S12 65 Cukup Tuntas 70 Baik Tuntas 

13 S13 65 Cukup Tuntas 80 Sangat Baik Tuntas 

14 S14 50 Kurang Tidak Tuntas 75 Baik Tuntas 

15 S15 50 Kurang Tidak Tuntas 65 Cukup Tuntas 

16 S16 55 Kurang Tidak Tuntas 75 Baik Tuntas 

Rata-rata 56,9 Cukup 

 

73 

 

Baik 
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HASIL ANGKET RESPON SISWA 

    

 
No. 

Kode  No Item 
Jumlah % 

Siswa 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 S-1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

2 S-2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

3 S-3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

4 S-4 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8 80 

5 S-5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

6 S-6 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

7 S-7 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

8 S-8 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

9 S-9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

10 S-10 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

11 S-11 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

12 S-12 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

13 S-13 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8 80 

14 S-14 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

15 S-15 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

16 S-16 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 100 

Jumlah 14 16 16 16 16 16 16 16 16 14 156 1560 

% 88 100 100 100 100 100 100 100 100 88 97,5 97,5 
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DOKUMENTASI PENELITIAN 

 

1. Guru menjelaskan kegiatan yang akan dilakukan selama 

pembelajaran 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Guru mengarahkan siswa untuk membentuk kelompok 
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3. Siswa melakukan kegiatan inkuiri terbimbing  

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Guru membimbing siswa ketika melakukan kegiatan mencari 

informasi  
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5. Siswa memperhatikan penjelasan guru dan video pembelajaran  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Siswa mengidentifikasi permasalahan didalam video pembelajaran 
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7. Siswa mengerjakan soal tes 
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